

北醫人

TMU Alumni
校友專刊 半年刊
創刊號 2013/JAN.

1



1 發行人語

2 封面專題

醫學系二十九屆校友
徐超斌醫師

6 北醫聚焦

擲山國際癌症中心
校級研究中心
生醫產業新境界
藥學教育之路

13 北醫榮耀

QS世界大學排名
醫學大學排名
三附屬醫院通過JCI
北醫附設醫院為世界
第一家安全醫院

15 校友動態

牙科校友會會長交接
畢業35週年返校感言
當小藥丸遇見小護士
校友動態一覽表
校友會會長聯絡資訊

21 生活新知

臺北好美食
臺北好文藝



臺北醫學大學
TAIPEI MEDICAL UNIVERSITY



以醫學教育為本、生醫臨床為用 臺北醫學大學邁向研究型大學

北醫大自 1960 年創校以來，兢兢業業，恪遵「誠樸」校訓的精神辦學，近年來秉「人文、卓越、服務、永續、全球化」核心價值，朝國際一流醫學大學目標邁進，首先我要感謝北醫大一校三院優質團隊的合作。根據英國世界大學排名機構 QS 日前公布的 2012 / 2013 年世界大學排名，北醫大榮登世界前 400 名大學，排名第 323 名，較去年進步 50 名，是臺灣七所上榜前 400 所大學院校中唯一的私校，證明近年來北醫大校務發展與教研成果得到國際肯定。

■ 廣邀國際級學者投入臨床研究，積極與國際機構進行建教合作

今年「拇山國際癌症中心」及「轉譯醫學綜合實驗室」同步啓動，「健康暨臨床研究資料加值中心」也加入服務行列，提供一次到位的全方位醫療服務；轉譯醫學綜合實驗室更延聘劉昉、龔行健院士等國際級研究學者為計劃主持人。

健康暨臨床研究資料加值中心則將結合現有三家附屬醫院之臨床資料及政府大型資料庫，成為北醫大健康暨臨床加值資料庫，以協助本校教師、臨床醫事人員發表高品質的論文，並將研究成果轉譯於醫療品質的提升與衛生政策的規劃，相信將讓北醫大在學術及社會貢獻的角色充分發揮。

邱文達教授與蔣永孝醫師主導的神經創傷團隊，與全球 17 個國際研究單位合作，如美國國家衛生研究院（NIH）、國防部（DoD）、國家航空暨太空總署（NASA）、匹茲堡大學（U. Pittsburgh）、肯塔基大學（U. Kentucky）及佛羅里達大學（U. Florida）等。

■ 發展多元學程，培養學生潛能及國際競爭力

100 學年度北醫大成立神經再生醫學博士學位學程（與國家衛生研究院合作）、癌症生物學與藥物研發學位學程（與中央研究院合作）、全球衛生暨發展碩士學位學程、醫療器材產業碩士專班（本校第一個產碩專班），及全國唯一的「生技製藥產業碩士專班」。101 學年度成立轉譯醫學博士學位學程（與中央研究院合作）、生醫材料暨組織工程研究所博士班等；另將藥學系學士班學籍分為兩組，藥學組（修業年限 4 年制）以及臨床藥學組（修業年限 6 年制）。

在「學位學程」的規劃與推展上，北醫大與國家衛生研究院及中央研究院等國內兩大頂尖學術研究單位合作，期使研究生具臨床與基礎研究能力，並拓展至產業研發，加速找到有效的疾病預防、診斷與治療策略，提升臨床醫療照護品質。「產業碩士專班」與企業合作，培養產業所需碩士人才，企業補助學生部分學雜費，並保障未來就業。

「十年樹木，百年樹人」，教育是國家百年大計，處今瞬息萬變之世，學校須與時俱進，才能培育出自我充實與研發創新之一流人才。學會使用釣竿，還能研發新釣具！這是北醫大以醫學教育為本，生醫臨床為用，邁向研究型大學的起步！

臺北醫學大學校長

謹誌 2012/12

醫學系二十九屆校友 徐超斌醫師專訪

最近有一則新聞，在新竹的竹光國中，有個班級很特別，整班的學生都名為「徐超斌」而引起網友的熱烈討論：「怎麼會那麼巧？」

其實，「徐超斌」是他們的班名，是在學校定下今年為「醫學年」的主題下，由每班學生票選出醫學上的名人為班級代表，例如華佗、南丁格爾、門諾醫院創辦人布朗等人。而這個班級票選出「徐超斌」為他們的班級名，是因為在票選前的人物背景介紹時，學生們得知徐超斌，九年前捨棄高薪工作，回到故鄉服務，不但薪水縮減了 3/4，每月看診 400 小時，下班後還要下鄉巡迴看診，其每月往返車程里數等於環台一周，因過度操勞而導致中風。復健後，他單手照常看病，單腳照常開車下鄉巡迴醫療，贏得了「台灣史懷哲」美名。

「我覺得他很大膽、與眾不同。」學生邵湘芸聽到老師介紹這段故事時就很感動。學生陳巧芸也說，「雖然徐醫師相對其他人選不是最有名氣，但他不怕身體病苦，在偏鄉服務永不放棄的精神，太讓人感動了。」全班同學經過努力爭取到這個班名後，不但會更珍惜，還會效尤「徐超斌」胸懷大愛的精神，把愛的種子散播到各處讓更多人分享。

當徐超斌獲知後表示，學校實在太抬舉他了，尤其醫界還有那麼多前輩、有更多默默奉獻的醫生，他所做的實在微不足道，不過如果能正向影響學生，對他們的求學生涯有助益，也非常有意義。

而這位能帶給年輕學子正面影響力的醫生，正是北醫第二十九屆校友，讓我們也與有榮焉，在「北醫人」的創刊號上，來一起分享他的故事。



攝影 / 林景堅



徐超斌精神感動新竹的竹光國中七年七班，因而將班名命名為「徐超斌」

傑出「北醫人」徐超斌— 讓大愛回到出發的地方

愛，不是我們要去的方向
而是我們出發的地方！

位於台東縣最南端的達仁鄉，距離熱鬧的市中心超過 100 公里的距離。雖然位置偏僻，卻有一座設備完善的衛生所，急診室、開刀房、放射科照射室等一應俱全，彷彿是一座小型的醫院，但駐所醫師只有兩位，其中的一位徐超斌主任醫師，是 1994 年畢業的「北醫人」，也是催生這間衛生所的負責人，他於 2002 年放棄了奇美醫院每月 40 萬元的高薪工作，選擇回到故鄉行醫，就是因為他相信：「愛，不是我們要去的方向，而是我們出發的地方！」

原本考上交通大學電子工程系的徐超斌醫師，因為不忍看到父母、族人失望的表情，他放棄自己的興趣，重考醫學院而來到北醫就讀。在他的眼裡，「北醫人」是文武雙全的能人，不但會玩、會讀書，還很會交際應酬，在醫界非常活躍。

「在北醫讀書期間，有很多有趣的事，但老師的影響，才是讓人難以忘懷的。」他回憶到，病理科主任黃德修教授，是嚴厲出名的「殺手」教授，當人是不手軟的。「記得有次上黃教授的課時，上課遲到了，偷偷從後門溜進教室，以為神不知鬼不覺，卻被教授看到，趕緊謊稱聲自己肚





3



4



5

1. 徐超斌為達仁鄉建立了一座設備完善的衛生所
2. 徐超斌胸懷大愛的精神，把愛的種子散播到各處讓更多人分享
3. 台東縣達仁鄉衛生所是全台灣最美最大的診所
4. 徐超斌認為回到家鄉照護族人，是他的天命
5. 徐超斌即使中風病倒，仍堅持理想，邊復健，邊看診，堅守工作崗位

子痛。那節課後，黃教授找到他的辦公室，原以為慘了，可能要被訓一頓了，沒想到黃教授卻好心的拿藥給我，並且告訴我：他很欣賞我，也很注意我。」徐超斌因此收拾心情，讓自己回到考進北醫的初衷，並且更加用功地認真學習。

還有另外兩位教授胡俊弘校長及陳庵君院長也讓他非常敬佩，除了學問博達，更是教學經驗豐富的專業醫師。胡校長面對他沒有把握的病例仍會仔細翻書對照，一絲不苟。而他也曾經在陳院長旁跟刀實習，看到即使當時已高齡 70 多歲的陳院長，仍為了罹患子宮頸癌的患者，執刀從白天奮戰至夜晚，都是讓徐超斌醫師受益無窮的良師。「二位前輩，對醫學世界的浩瀚學海，還是保持謙卑的態度，以及為了病患堅持到最後一刻，都是我在北醫老師身上學習到的精神。」

「什麼是醫療的真諦？回到鄉下服務後才真正體悟到。」當他意識到回到家鄉照護族人，是他的天命，即積極自我準備，除了內外科兼修，還特意進入急診

專科實習。「當我回到故鄉後，察覺到鄉親現有的醫療照護，與 35 年前我離開部落時的情況無多大轉變時，內心非常震撼。」那時沒有診所、更不可能有醫院，唯一可看病的地方就是衛生所與一位醫師。他深感疑惑，居住在這裡的鄉親，每月繳給政府同樣的健保費，而離達仁鄉最近的醫院，卻都集中在台東市區，從台東太麻里以南的四個鄉鎮，共一萬八千多名居民，一家醫院也沒有，他們為何無法與都市人一樣，享有同等的醫療照顧？

因此讓他下定決心終其一生都要盡力實現醫療照護的公平與正義。首先，為了落實「醫療不打烊」的夢想，他每天從台東市區到達仁鄉，再從達仁鄉到各個部落巡迴看診，以及成立大武急救站夜間與假日 24 小時的急診醫療。之後，又當起建築師，自行規劃、簡報，爭取衛生所改建計畫，在許多爭取的鄉鎮中，居然讓他成功取得第一改建順位，讓殘破不堪，百廢待舉的達仁鄉衛生所，改建成全台灣最美、最大的衛生所。如今雖然夢想逐步實現，但

體力卻因此透支，中風病倒，左手與左腳偏癱！即使如此，他仍堅持理想，邊復健，邊看診，堅守工作崗位，守護鄉民的健康。

徐超斌醫師心中最崇拜「叢林醫生」艾伯特·史懷哲，史懷哲曾說：「我的生命對我來說充滿了意義，我身旁的這些生命也一定有相當的意義。如果我要別人尊重我的生命，那麼，我一定也必須尊重其他人的生命。」史懷哲的偉大，並非擁有驚人的醫學發現或精湛醫術，而是在於以體現尊重生命的人道關懷精神，這也正是徐超斌醫師始終追尋的行醫目的。

在彎曲波折的南迴公路上成立「南迴醫院」，是他目前急待完成的夢想，因為這條通達市區的公路長達180公里，當縣民有重症、急症需轉大醫院治療時，不

但開車須花1個多小時，且路途崎嶇而危險，早已是當地居地的痛苦根源。「我希望未來的南迴醫院，將顛覆傳統醫院的經營模式，完全依靠庶民長期且小額的捐款來維持，讓這間醫院的醫療團隊能以最好的方式運作。」他預計只要能爭取到1,500人，每人每月1,000元的長期性捐款贊助，就能讓這間只求基本醫療需求的小醫院運作。「醫護人員沒有業績的壓力，以合理的工時與保障薪資，讓他們有充足的時間去關心病人的心靈和生活，實踐最理想的醫病關係。」

在南迴醫院裡，醫療行為是充滿人性的對話過程，醫病關係如親友般地互信互愛，這是徐超斌醫師對未來醫院的最終理念，希望支持這個理念的北醫人，也能共同參與完成此計畫，讓奇蹟實現。



徐超斌醫師應醫學院邀請返校與學弟妹分享工作心得



醫學綜合大樓廣場



附設醫院



萬芳醫院



雙和醫院

北醫—國內最優秀的癌症研究機構之一

擅長整合「產、官、學、研、醫」五方資源與人力的北醫大，擁有北醫附醫、萬芳、雙和三間附屬醫院的臨床優勢，成為北醫致力研究發展最有力的後盾，更利用台灣科技之島的優勢，成功整合教學、研究、服務間的醫療資訊，提升醫療領域的應用層面，發展轉譯醫學研究、醫療儀器與器材的研發、醫學材料等研究，結合生醫科技與研究實力，除了今年初成立的「拇山國際癌症中心」，更發展出五大校級研究中心，讓北醫體系晉身國內最優秀癌症研究機構之列。



1

拇山國際癌症中心 量身打造專屬治療

得了癌症，就代表離死亡不遠了？連續卅年居十大死因之首的惡性腫瘤，讓台灣人人聞癌色變，事實上如能早期發現、早期診斷及早做治療，就能提升癌症的治癒率，北醫附醫拇山國際癌症中心於是應運而生。

101年的1月13日臺北醫學大學閻雲校長偕彭汪嘉康院士領軍，在臺北醫學大學附設醫院陳振文院長的合作下成立，聚集國內外癌症腫瘤醫學專家菁英，包括多位中央研究院院士、附醫、萬芳、雙和醫院的主任及院外資深教授，提供病人及家屬一次到位的全方位服務，從門診、治療、追蹤、諮詢服務一氣呵成。

癌症不一定是絕症，而是應該充分了解病情，與醫師溝通，找出最適合的治療方式。因此要打贏這場抗癌聖戰，就是要有為病人「量身打造」細膩精緻的專屬

2





Dr. James S. Miser 梅傑斯 醫師

現任北醫拇山國際癌症中心專任醫師，國際小兒腫瘤學專家，1947年生於美國麻州 (Massachusetts)，1974年於華盛頓大學 (University of Washington) 完成實習醫師訓練，對於治療孩童擁有相當大的熱情，專注於小兒腫瘤學診療，1978年於美國俄亥俄州立大學 (the Ohio State University) 擔任小兒腫瘤學科副教授，1982年成為美國馬里蘭州國家癌症研究機構小兒腫瘤學專家，爾後陸續獲邀於梅約醫學中心等機構擔任教席及醫事顧問，數度榮獲傑出教師獎。對白體骨髓移植、血液腫瘤治療及新藥開發等領域貢獻良多，2003年獲美國消費者研究理事會評選為「美國頂尖小兒科醫師獎」(America's Top Pediatricians Award, Awarded by the Consumer's Research Council of America)。長年致力於國際醫療公益服務，於非營利組織擔任國際醫事顧問工作，2006年獲頒加州希望城終身成就獎 (Spirit of Life Award)。

Dr. James S. Miser 特別重視病人安全和醫療品質改善，組織優秀的小兒癌症醫療照護團隊，增進臨床診療實力，更傳遞管理智識促進流程再造，落實以病人為中心的醫療照護服務提供，帶領機構成功轉型為研究型醫學中心，成為美國其他醫療照護機構及國家醫療衛生管理單位重要決策參考。

治療計畫，拇山國際癌症中心採用傳統多團隊介入模式 (Multi-discipline approach) 組成跨專業醫療團隊，包括外科手術、化學治療、放射線治療及其他療法，這些治療步驟，從開始找出病人病灶，就要全盤掌握。

訂定治療計畫需要腫瘤科、病理科、放射科、外科、放腫科及內科、小兒科、婦產科醫師暨營養師等相關專家互相支援，由一位主治醫師負責，再會同所有必要參與會診的醫師攜手合作，設計一套完整的病人導向個別治療計畫 (patient navigator for individual service)，按部就班地以團隊合作方式做各項處置，對症治療；亦提供分子診斷 (molecular diagnosis)、先進放射影像技術檢查及標靶治療 (targeted the rapeutics)，讓癌症病人與家屬無需再奔波於不同科別甚至醫院，避免無謂的耗費與延宕。

為了落實以病人為中心的照護理念，北醫特別開辦「拇山國際醫療癌症特別門診」，規劃癌症病人諮詢中

心，除了由閻雲校長領隊的醫療陣容，還邀請了北醫體系暨國內外癌症權威 Dr. James S. Miser 擔任顧問及提供病人有效、安全及高品質的整合照護服務。

除了門診服務，「拇山國際癌症中心」將積極推動成人及兒童癌症專科醫師訓練中心，並與國際及本校轉譯臨床試驗中心合作，針對難以治療或末期癌症的治療而努力，每個癌友都是並肩作戰的戰友，北醫將攜手共同為降低癌症死亡率而奮鬥。

1. 2012年1月13日拇山國際癌症中心正式成立，一校三院長蒞臨揭牌儀式。由左至右為龔行健院士、劉昉副校長、陳振文院長、彭汪嘉康院士、閻雲校長、李祖德董事長、張文昌董事、王惠鈞院士、蘇慶華教授、安康教授
2. 閻雲校長 (左一) 與彭汪嘉康院士 (左二) 正進行共同照護診療 (Combine care)
3. 臺北醫學大學講座教授 Dr. James Miser【現任北醫拇山國際癌症中心專任醫師，美國希望城醫學中心小兒科教授】和張家堯主任【臺北醫學大學附設醫院小兒血液腫瘤科兼血友病中心】

一校三院資源整合 校級研究中心



轉譯醫學研究中心

臨床治療上，新藥上市的速度遠不及於病患的期待，臨床醫師和病患面對目前有限的治療選擇，無不希望有更有效、更安全的治療方式，因此若能將臨床應用的需求與基礎醫學的研發整合，用以開發產品甚至提升療效是迫切的議題，在這波轉譯醫學浪潮中，北醫大當然不缺席。2009年成立的轉譯醫學研究中心，旨在將原本分開發展的基礎研究、藥物研發和臨床醫學三個領域整合，加速促成「個人化醫學」(Personalized Medicine)的發展趨勢，透過分子基因層面來探討病理機制及治療方法。

而擁有三間附屬醫院三千病床的規模，是轉譯醫學中心重要的致勝關鍵，得以進行組織收集及個人基因資訊分析，建構完整的基因資料庫，辨識患者基因體的差異性(以個人化醫學的治療方式)，可使用直接有效的藥物，加快恢復速度，且能避免醫療資源的浪費。另外，基因研究成果也能開發新藥物，排除可能產生副作用的患者，不僅降低研發成本，也讓患者有安全且多元的治療選擇。

1. 由左至右為吳志雄院長、邱文達署長、閻雲校長、彭汪嘉康院士、吳成文院士、李祖德董事長、洪奇昌董事、邱孝震董事、李友專院長。

神經損傷及再生研究中心

神經再生醫學研究是北醫大最重要的研究領域之一，也是台灣第一個神經再生醫學研究中心，有關神經退化性疾病、嚴重的中樞神經損傷，包括腦外傷、脊髓損傷或中風所引起的中樞神經損傷，都是目前醫學界最棘手的疾病。

面對這人體中最精細複雜的系統，研究中心結合國衛院世界級的基礎研究團隊與及細胞中心，與北醫大暨三家附屬醫院以及40多位臨床研究團隊，致力研究於將神經再生的基礎研究推進到臨床試驗，更開設國內首見的神經再生博士學程，並聘請了美國國家衛生研究院院士，帕金森氏症研究權威 Barry Hoffer 擔任講座教授。除了擁有先進的神經再生醫學研究配備，更希望能將國外最新的研究趨勢帶進台灣，期待將研究成果早日應用於神經受損的病患，幫助病患脫離神經損傷所造成的痛苦及不便。

2. 神經再生醫學中心揭牌儀式，國家衛生研究院與臺北醫學大學雙方代表合影。國家衛生研究院伍焜玉院長(左4)、學術發展處張素芝副處長(左2)、李祖德董事長(右3)、邱文達署長(左3)、李良雄總顧問(右2)



癌症研究中心

整合了一校三院由台灣癌症之母彭汪嘉康院士領軍的「癌症研究中心」，結合癌症基礎及臨床學者專家，致力於早期預防、診斷與治療之團隊運作，陸續推動了三家附屬醫院臨床癌症轉譯研究實驗室設立、加入國健局醫療品質提升與早期篩檢計畫、催生三院 10 個癌症團隊的成立與運作，99 年度三所醫院腫瘤專科醫師聯合訓練、國內首創神經腫瘤專科訓練、100 年提出三家附屬醫院 A 級品質認證計劃等，建構了大北醫癌症轉譯團隊基礎工程，晉身國內優秀癌症研究機構之列。

在卓越癌症研究計劃中，北醫大整合臨床轉譯與研究的基礎，以跨領域、整合性、創新性的癌症轉譯研究架構，依序展開從基因篩檢 (Genetic consulting)、腫瘤標幟 (Biomarkers)、特殊蛋白質抗體 (Proteomics) 為輔，為癌症病人擬訂最適化治療 (Personalized Medicine) 計畫；更與美國 NIH (National Institutes of Health)、美國 COH (City of Hope National Medical Center)、日本 NCC (National Cancer Center)、中央研究院基因體中心等國內外知名研究機構展開學術合作。未來將研究方向聚焦於乳癌、大腸直腸癌、腦癌、攝護腺癌等四大癌症，期望建置完整的臺北醫學大學癌症研究體系。

3. 北醫一校三院癌症研究團隊合影，邱文達署長 (左 5)、彭汪嘉康院士 (左 6)



生醫器材研發暨產品試製中心

近年來亮眼豐碩研究成果讓北醫成為生醫領域產學合作的最佳伙伴之一，生醫器材研發暨產品試製中心主任同時亦為口腔醫學院院長的歐耿良教授，鼓勵師生將研究與臨床相結合，並活用於醫療相關產業，致力深耕於高階醫材跨領域推動產學合作和產業升級，建構從基礎研究、臨床應用到產品驗證上市的完整平台。為創新醫療器材展現新機，產品橫跨牙材、骨材、神經損傷再生產品、微創醫療機械手臂的試製，及各類醫療器材的非臨床試驗和臨床試驗服務。

以北醫大生技醫療領域的優質技術、設備與臨床資源，及專利與法規的專業為輔，協助中小企業、其他學校及醫研單位，將產品試製的流程標準化，縮短創新產品的試製時程，輸出高階醫材，充分展現北醫大跨領域的特色，讓醫學的思維和社會更緊密結合。

4. 生醫器材研發暨產品試製中心歐耿良主任與中心同仁



臺北醫學大學附屬醫院 聯合臨床試驗研究中心

本聯合臨床試驗研究中心是整合一校三院在臨床試驗相關軟硬體、臨床資源及人才，也聯結「腦外傷病人登錄資料庫」及「腦中風病人登錄資料庫」，共同形成一個執行新藥開發、學名藥上市查驗登記及生醫材開發所須人體試驗的良好且有效率平台。中心目標是邁向國際一流的臨床試驗中心，期能發揮北醫大轉譯醫學的能量及與產業界合作的動力。

本中心負責協調與監督下設三院之臨床試驗執行成效外，也提供臨床試驗設計、撰寫、執行及分析之臨床研究服務，培育具有法規科學、臨床專業及研發管理的人才。本中心也與國家級及各專科卓越臨床試驗與研究中心合作，組成聯盟，亦建立起台灣臨床試驗網絡之平台及單一連絡窗口，以快速回應臨床試驗委託案件之詢問及需求。本中心持續舉辦臨床試驗及試驗倫理相關教育訓練，開放校內外人員參加，以提昇國內臨床試驗人才品質。

5. 聯合臨床試驗與研究中心入口外觀

厚植北醫大學術研究根柢 與企業攜手打造 生醫產業新境界

教育部於 101 年 10 月 16 日公布了「100 年度大專校院產學合作績效評量」結果，北醫大與台大、成大、交大、中興等五校在三項指標中均得到績優獎，其中北醫大為唯一的私校。

榮獲教育部 100 年度大專校院 產學合作績效評量三項績優獎

教育部依據的三項評量指標為：研發經費來自企業金額、開創智財收入、孕育新創企業家數等，以其來評量各大學的產學合作績效之標準。

1. 研發經費來自企業金額：指來自企業資助經費達到頂標，且總研發經費為新臺幣 2 億元以上之校院。
2. 開創智財收入：指智慧財產收入達到頂標，且爭取政府投入之研發經費為新臺幣 1 億元以上之校院。
3. 孕育新創企業家數：指學校有技轉之新創企業家數為 5 家以上並達頂標，且孕育之新創企業家數為 15 家以上之校院。

事實上，本校學術研究自 2008 年起已連續三年獲得社團法人國家生技醫療產業策進會頒發「國家新創獎」肯定；並多次獲經濟部、國家科學委員會頒發「績優育成中心之最佳特色獎」、「傑出技術移轉貢獻獎」、「績優技轉中心」等獎項。在國際表現上亦大放異彩，自 2009 年起參與莫斯科阿基米德國際發明獎暨發明競賽與義大利國際發明展等，已累積獲得 11 面金牌、4 面銀牌與 2 項特別獎，充分顯現北醫大創新研發的能量。此外，在專業生技醫療大學的特色領域，累計至今已有 60 項專利獲證，技轉績效達 1.7 億元，技術移轉之實質收入亦達 7,242 萬元。

本文節选自《今日北醫》電子報 2012 年 10 月

北醫臨床藥學之改革 藥學教育之路

世界藥學教育之潮流

美國自 1950 年代起，由南加大 (1950 年) 率先推行 Doctor of Pharmacy 之學制 (尚未是臨床導向)，接著是 UCSF (1954 年)，並自 2000 年全面實施六年制之藥學教育¹。歐洲之如荷蘭 2001 年、法國、亞洲之日本 2006 年、韓國及泰國 2009 年，均全面實行六年制之藥學教育、印尼 2012 年 (部分) 實施。整個國際上對藥師應具備之技能及角色已從以「藥物」為中心 (a compounder and supplier of pharmaceutical products) 之教育轉型成以「病人服務」為導向 (a provider of services and information and ultimately that of a provider of patient care) 之教育型態^{2,3}。其內容涵蓋生物醫學科學、藥物科學與研發、藥學行為學與社會藥學、臨床藥學、藥事行銷管理及至少 1,500 小時之專業經驗 (含醫院藥局、社區藥局、診所藥局、藥廠、生技藥業公司、行政管理、藥物研發等)。

依 2006 年版由 WHO/FIP 共同出版之” DEVELOPING PHARMACY PRACTICE – A FOCUS ON PATIENT CARE” 中提及” Seven-star Pharmacist” (七星藥師) 之概念：藥師其角色及功能如下：

綜觀國際上之趨勢，目前台灣之藥學教育明顯落後。台灣藥學會於 2005 年推出台灣藥學教育白皮書⁴，涵蓋課程目標與核心能力及核心課程。其內容包括生物醫學科學、製藥科學、藥物行為學、社會藥學與藥事行政管理學、臨床科學及專業經驗^{5,6}。

北醫臨床藥學之新紀元 – 六年制臨床藥學組

臺北醫學大學藥學系之教育宗旨：培育「以人為本」、從事「藥物科技研究發展」與「全民健康藥事服務」之藥學專業人才；並以培養優質藥師

- 具人性關懷，美學與藝術欣賞，專業倫理與法律之素養
- 具自信、利他、助人之人生觀
- 具執業能力、終生學習之藥師
- 國際化之競爭力與宏觀為教育理念

鑒於臨床藥學其臨床師資、醫院之軟硬體設施、人力等之龐大需求，而臺北醫學大學具備三所總病床數達三千床之附屬醫院，其絕對能因應學生之知能需求，也在此國際趨勢之巨輪中，肩負落實臨床藥學教育體制，絕對責無旁貸。

因此，學系師長與北醫藥學系系友會及北藥文教基金會針對藥學系未來學制及發展，提出「為了符合市場人力需求，創造北藥畢業生競爭力，並與先進世界各國藥學 6 年教育接軌，建議未來北藥學制更改為 6 年以及 4+2 年雙軌制」。因此藥學院、系積極策劃藥學教育之改革，於 2012 年 10 月獲教育部核准大學部藥學系分組為「藥學組四年制」(176 名) 及「臨床藥學組六年制」(30 名)，除藥物科學之外，期以加強臨床藥學之訓練，增加臨床藥學科學、社會藥學，及行政管理之相關教育課程，以培養符合時代期待之藥師，讓專業藥師之養成訓練成為六年一貫之教育，並加強進階臨床藥學之實務實習，達成完整之專業教育體制。

而藥學系也獲校方全力之支援，特舉辦「星動就藥動」之藥學共識營，並積極進行五年之臨床師資培育計畫；讓具 Pharm.D./PhD 學位之教師赴美、日接受實習指導老師 (preceptor) 之訓練、邀請美國 Pharm.D. 臨床教學及臨床藥師訓練、聘任相關臨床或客座教授進行整合式課程之典範教學、並鼓勵三所附屬醫院之藥師進修學位及赴美接受訓練，預計參與人員達 30 人次。

教育方針之確立，唯恐失之毫釐差之千里，需要政策、法規、教學、實習、考照等多方向之規劃，社會之認知與接納，需要借重校內師長學生、職場上藥師共同努力，才能充分贏得社會之認同與專業之尊重，是一位藥事照護者，提供安全用藥資訊，更貢獻所學服務社會。

參考文獻：

1. The role of the pharmacist in the health care system : Preparing the future pharmacist : curricular development; WHO consultative group, Vancouver, Canada, 1997 Aug.
2. FIP statement of policy on good pharmacy education practice. Approved by FIP Council, Vienna, 2000 Sep.
3. Accreditation Standards and Guidelines for The Professional Program in Pharmacy/ Leading to the Doctor of Pharmacy Degree 2011.
4. 林慧玲等。2005 年台灣藥學教育白皮書。醫學教育 2006;10(3) : 165-85。
5. 第二次全國藥學教育共識營；台灣藥學會，中華民國藥師公會，全國聯合會。2012 Feb 16~17.
6. 第三次全國藥學教育共識營；台灣藥學會，中華民國藥師公會，全國聯合會。2012 Aug 27~28.

我們的榮耀

躍進世界醫學大學之百大

北醫不僅在世界大學排名榜上有名，更榮登 QS 在醫學領域中排名世界前百大，是唯一與國立台灣大學一同榮登 QS 醫學領域世界前百大之私校。這是世界大學排名機構 QS 針對學術同儕評比 (Academic Peer Review)、雇主評比 (Employer Review) 以及平均論文被引用次數 (Citations per Paper) 等三個面向，對世界所有知名大學在 29 個研究領域進行評比，在各個領域選出最好的 200 所大學。北醫大數年來持續引進國內外頂尖學術能量，與 132 餘所國際姊妹校互相交流師資 (統計截至 2012 年 12 月 5 日)，個個皆是享譽國際的菁英及權威學者，與世界頂尖醫學大學共享醫療資源，往研究型醫學大學邁進。

蟬聯世界大學排名前四百大 大幅進步 50 名躍升 323 名

英國世界大學排名機構 QS 從世界上超過 2000 所知名大學中評選出世界最好的 500 所大學，今年北醫大再次進入世界前 400 大，更打破了去年紀錄，進步 50 名躍升為 323 名，為臺灣上榜之唯一私立大學。

這項根據平均教師論文被引用次數 (Citations per Faculty)、師生比 (Student Faculty Ratio)、國際師資比率 (International Faculty)、國際學生比率 (International Students)、學術同儕評比 (Academic Peer Review) 以及雇主評比 (Employer Review) 等多個面向嚴謹的評選中脫穎而出，是北醫不懈怠提升教育品質的成果。

包括與世界著名大學及國際知名研究機構結盟合作，招收優秀國際學生及增聘具國際聲望的師資，在國際化的腳步上大幅領先，更讓北醫的學生種子們得以在全球的土壤中成長、茁壯。

蟬聯世界大學前四百大、亞洲百大，座落台灣台北新都心卻放眼世界的北醫大，已經締造出如此驚人的傳奇，我們還要更上層樓！前進與創新勢在必行！打造無縫隙國際接軌的體制環境，不僅讓莘莘學子有機會「走出去」，更讓國外頂尖學術人才「走進來」。此外亦不斷透過各項評鑑制度，嚴格審視自身的醫療環境，讓每一次的評鑑不是終點，而是承諾安全醫療的開始，每一次的革新都是自我鞭策往好還要更好，大步前進。

三附屬醫院皆通過 JCI 評鑑 (Joint Commission International)

臺北醫學大學附設醫院、萬芳醫院與雙和醫院堪稱大台北地區最龐大的醫療體系，不僅為北醫奠定了臨床優勢，今年更在全世界最具權威與分量的醫院評鑑機構 JCI (Joint Commission International) 評核之下，萬芳醫院今年第三度通過，雙和醫院更是新北市第一家通過 JCI 評鑑的醫院，並且再次以高分通過複評。北醫附醫則為大台北地區第一家通過慢性腎臟病 CCPC 認證的機構。

值得一提的是，此次評鑑複雜嚴苛更勝以往，參與評鑑的國外評鑑委員包括：一位醫療組、兩位護理組、一位管理組委員及觀察員，在指標管理、異常事件的預防、自動出院流程、急診檢傷分類、Time out 標準作業流程等都加強審視，並透過追蹤訪查、面談與文件審查等三大類型考驗著醫院及護理人員的品質。未來萬芳與雙和醫院將以符合 JCI 的最新版本標準之精神持續優質醫療品質，以世界高標準來砥礪自己，共同為加強病患的照護而努力，扮演大台北地區醫療重鎮的角色。

JCI (Joint Commission International)

美國醫院評鑑聯合委員會下設的國際醫療品質部門。其任務是經由國際性的諮詢、評鑑、出版品與教育訓練，幫助各國醫療機構，促進病人醫療照護品質，並提升病人安全

北醫附設醫院為 世界第一家安全醫院

「全民健康 安全樂活」是北醫經營醫院的基石，為了成為世界衛生組織社區安全推廣協進中心 (WHO CCCSP) 所認可的「國際安全醫院」，臺北醫學大學附設醫院率先全球申請世界衛生組織協作國際安全社區認證中心 (WHO CCCSP) 中之「國際安全醫院」(International Safe Hospital Network) 認證，該組織的三位國際安全醫院評審委員針對公共建設、政策制定及執行之專門小組、長期持續計劃、高危險族群，環境及弱勢族群、基於可獲得實證資料之計畫、傷害監控、評估、國家暨國際責任參與進行實地的考察認證，當日隨即宣佈北醫附醫榮獲全球第一家認證之國際安全醫院之殊榮。

這項難得的成就是北醫不斷地透過安全文化教育的養成與醫院安全促進計劃的落實，才得以塑造安全醫院的組織文化，期許在傷害防治之社區安全共同照護系統角色上，為醫院員工、員眷、病人、家屬及社區民衆創造安全健康的醫療環境。

在務實中創新發展 在共榮下永續傳承

— 江錫仁醫師接任第十九屆牙醫學系校友會會長

文 / 牙醫學系第 23 屆 江錫仁



李祖德董事長 (左一)、王傳鑫會長 (左二)、江錫仁會長 (右二)、閻雲校長 (右一)

「臺北醫學大學牙科校友總會第 19 屆會長交接典禮」於 2012 年 10 月 14 日假臺北寒舍艾美酒店順利舉行，由王傳鑫會長交棒江錫仁會長。當日出席的貴賓包括李祖德董事長、閻雲校長、北醫三所附設醫院院長：附設醫院陳振文院長、萬芳醫院李飛鵬院長、雙和醫院吳志雄院長、口腔醫學院歐耿良院長、各校牙科校友會會長、相關公會理事長、敬愛的學校師長們及各界長官、貴賓、好朋友們。

榮膺牙科校友總會會長，是錫仁個人最崇高的榮譽，更是承擔重責大任的開始。在過去數十年中，北醫以一個沒有任何公家資源的學校，名列世界知名的大學，實歸功於歷任董事長及校長的支持、口腔醫學院院長睿智的領導與所有教職員工及校友的努力。現階段我們不但要保持既有的優秀傳統，更要求創新發展。

每一位校友都是學校最珍貴的資產和最重要的社會資源，社會大眾會透過校友的成就來衡量學校，學校會因為

校友的傑出表現而受到推崇敬重，更因校友向心力的凝聚，而不斷成長、茁壯。

我們要做的工作很多，除了一、舉辦牙科學術演講或臨床討論會。二、發行刊物做為牙醫師學術及意見溝通橋樑。三、協助牙醫學系畢業生出國進修或就業輔導。四、促進牙醫執業環境之健全化及執業牙醫權益保障。五、牙科醫學教學之研究改進等五大工作目標外，我們更要提升行政效能及服務精神、加強校友對牙醫業的影響力，並落實國內校際及國際合作的執行成效。我們要與大信義區建立更緊密的夥伴關係，使地方民衆以鄰近北醫大為便，北醫大也能因位於繁榮的台北新都心而蓬勃發展。

我個人雖係首次擔任會長，但我有信心，更有企圖心，與人為善，持續為校友會注入新血，並歡迎各界菁英與社會賢達隨時不吝賜教與督促。

北醫，我們以你為榮！

自 1987 移民美國以來，從未有機會回母校參觀，今年藉回台參加 2012 慈濟全球人醫會之便，順道回母校參觀。承校友服務組徐仙中校友熱忱安排下，帶領參訪校園及各棟建築人文，詳實介紹，收穫良多。最後，並拜訪了久未謀面的校長 閻雲醫師師兄，他曾經是我們慈濟前美國洛杉磯總會執行長。突然的造訪，蒙閻校長百忙中擠出 15 分鐘接見我們（與妻 施品嘉 1977 藥學系），實在很感恩！個人一向非常佩服閻校長，不僅在研究方面有突出的領導論述與結果，看病人的用心與專注都傳承了北醫《學好做人方做醫》的文化精神。恭喜並感恩他能回母校服務，供養所學。

北醫進入第 52 年了，由一個醫學院的 5 個科系（醫、牙、藥、護理、醫技）擴大到目前的七個學院十多個科系，已非我們學生時代的所見所聞可同日而語，舉凡校園、校舍、附醫、街景變化均可謂很大。現在從校園可清楚看到台北 101 大樓，這張一定要拍下來留念。從前的教學大樓、有機生化實驗大樓、解剖大樓、生物學實驗室 行政部門、學生活動中心，如今只有教學大樓、有機生化實驗室、解剖大樓依舊。以前由吳興街大門進學校前總會在警衛室做短暫停留，與警衛及工友先生打個招呼，他們人都很好，常常鼓勵我們這些年輕學子未來的醫生好好學習，以後可以救人。往前走，經過杜鵑花道，會看到我們圓環裡的校訓「誠樸」與時鐘，再進去就是川堂及教學大樓，所有學科課堂全在此三層樓建築物完成，可說是我們最常逗留的地方。我上課算是很認真，總是想盡辦法佔一個座位，班上人很多，雖然是階梯教室，坐後面還是看不清楚。

記得每次合班上課時，還得攜帶小手電筒及望遠鏡，才能看清楚幻燈片及黑板上的字，想來也真有趣。早期董事會給我的印像一直是風風雨

雨，不曾停歇過，還好我們學生時期有學長學弟的照顧制度，下課後可到學長的診所去見習，彌補了理論與實際操作之間的空隙。如今，好像如台灣諺言所言：「打斷手骨顛倒勇」，優秀校友及各領域的大德先進大量加入董事會行列，使董事會變得年輕有活力與向心力，就連我們班上的陳時中同學也入列成了董事，好感恩，與有榮焉。應驗他學生時代常說的一句話，儘管你們成績再好，我們中後段的這一群人將來會領導你們，會玩的這一群人在社會上會爬得更高更快，財富累積也更多。諸多事實就擺在眼前，一一成真，令人不得信他讀活書的成就。很高興在這裡也看到慈青社（慈濟青年社團），年青人在此就受到慈濟人文精神（感恩、尊重、愛）的薰陶，將來必成仁醫及人醫典範。善哉，善哉！在校園裡巧遇許淳森醫師回來開會，又一眼被他認出，叫得出我的名字，30 多年了，他竟還記得我們！



閻雲校長與陳建全（牙 12）& 施品嘉（夜藥 10）伉儷

聽閻校長介紹北醫、附醫、萬芳及雙和醫院的高標準醫療服務品質，已邁入國際級醫學中心水準，甚感欣慰！附醫開始時，我們曾在那裡實習，太多次救護車從門口呼嘯而過，就是沒送病人進來，心裡真的很酸。如今，北醫各附屬醫院已進入世界及亞洲醫院排名，醫療服務品質有口皆碑，受區域居民及國內外人們的信任與託付。北醫，我們以你為榮！學校

及醫院都有長足的進步，各種研究領域論文都登在國內外醫學期刊雜誌，可見董事們、校長、院長們個個都學有專精，眼光深遠，放眼未來，要帶著大家一起與世界醫學接軌。上網查看，才知母校與世界各有名牙醫學院均已建立姐妹校，感覺好親切喔，因為我也是 TUFTS 大學牙醫學院的校友。這次回來，看到母校有這麼大的進步，真的很高興，希望在董事會及校長傳承引領下，把北醫再推上國際級一流醫學大學及世界級醫學中心的願望能早日實現。

畢業 35 週年返校感言

文／牙醫學系第 12 屆 陳建全

當小藥丸遇見小護士

藥學 913 王南淵

臺北醫學大學，位於台北市信義都心，與 101 大樓相距八百公尺。校園達二公頃的綠地，建築物古樸與現代感交織，深含人文底蘊，處處盡是秘密景點，是各大攝影師流連忘返的理想創作地點；無論晨昏晴雨，均是風情萬種，美不勝收，拍出來的每張作品，都將會是永生難忘的回憶。

「ㄟ～要不要在一起啦！」

我們在大一參加了康輔社，一同成為第 26 屆的團員和第 27 屆的團長群。大三的寒假服務隊我發了高燒，而護理系玉婷常留在本部照顧我因而定情，只是彼此沒有確定。回到學校的第二天，94 年 1 月 27 日楓林大道座椅上，「ㄟ～要不要在一起啦！」「嗯。」玉婷對坐在椅子上的我說，「嗯」是我回答的。我比較害羞啦！

難忘總在出隊時

「走吧！出隊囉！」最有回憶的地方總在出隊時。95 年坐著 30 小時的臥舖火車從廣州到內蒙甘肅。96 年到寧夏探勘，夜半在西安古城下榻，中途參訪須彌山石窟，最後掙得一天到敦煌莫高窟和鳴沙山月牙泉（沙漠中的綠洲）。

「噓～是流鼻涕的小犀牛！」99 年我們走到非洲史瓦濟蘭，一同參與義診服務，公園遇見斑馬、河馬、野豬、羚羊已不稀奇。還有機會默默靠近野生長頸鹿、大象、犀牛家族。獅子追逐牛羚的戲碼也在途中發生。一個月的時間伴著我們的是動物、黑人朋友、捲毛小孩、騎馬奔馳、南半球的星空。

浪漫也可以搞笑

「我已經有喜歡的人了！」每次被問有沒有女朋友，我總是這樣回答。玉婷每年都幫忙我的我安排生日聚會。唯一值得說嘴只有 97 年玉婷要考麵包師傅，因當天她的鞋子不合格，迫使我們交換鞋子，我穿了整天的女鞋，走路柔了，聲音細了。

一輩子攜手走過

「我想帶你去各地玩。」期待讓已走過 8 年的我們，度過接下來成家的每一年。一同到世界各地，到世界各地去玩，攜手到世界各地去玩。



準新郎王南淵（藥二 913）與準新娘蕭玉婷（護 913）的甜蜜婚紗照
（藥二 913 為藥二第六屆，護 913 為護理學系第二十六屆）

100~101 學年度 校友動態一覽表

《臺灣臺北醫學大學校友總會》

- 100.10.05 第六屆校友總會捐贈
《感懷捐資 感恩牆》揭幕典禮
- 100.12.18 第七屆校友總會第一次會員代表大會
- 100.12.21 第七屆校友總會第一次理監事聯席會議
- 100.12.27 第七屆校友總會第一次常務理事會議
- 100.12.30 第七屆校友總會會長交接典禮
(沈采穎理事長交棒王伯綸理事長)
- 101.04.29 第七屆校友總會第二次常務理事會議
- 101.09.30 第七屆校友總會第三次常務理事會議
- 101.12.09 第七屆第二次校友總會會員代表大會

《社團法人中華民國臺北醫學大學藥學系系友會》

- 100.11.12 2011 年藥學系校友回娘家
- 101.04.10 第二屆藥學系校友會長交接典禮
- 101.08.10 藥學系第一屆校友會長謝桂鈴公司
20 週年慶暨喬遷活動
- 101.10.13 藥學系系友會第二屆第一次常務理
監事聯席會
- 101.11.10 2012 年藥學系校友回娘家

《臺北醫學大學公共衛生學系校友會》

- 101.07.14 公衛系校友會理監事會

《臺北醫學大學護理學系校友會》

- 101.12.28 第二屆校友會理監事會議
- 102.01.25 第二屆校友會第一次會員代表大會

《臺北醫學大學保健營養學系校友會》

- 100.04.07 第一屆第六次理監事會議
- 101.03.21 886 系友王鴻達返校演講
「那些年我所遺忘的營養師」
- 101.03.23 益富營養中心人力資源說明會
暨系友經驗分享
- 101.04.01 系友會會長廖天倫總經理返校演講
「你可以和別人不一樣」
- 101.09.25 系友田芳南返校演講講座
「路是無限的寬廣」

《臺灣北醫醫學系校友會》

- 100.03.13 醫學系醫友會第三屆第六次理監事會
(討論希波克拉底雕像募款辦法)
- 100.05.22 醫學系醫友會第三屆劍道聯誼賽
- 100.06.26 醫學系醫友會第三屆桌球聯誼賽
- 100.07.10 醫學系醫友會第三屆第七次理監事會
(討論學術研討會時間)
- 100.10.07 醫六校友洪茂雄醫師返校演講
- 100.10.09 醫六 531 畢業 40 年同學會
- 100.10.16 醫學系醫友會第三屆高爾夫球聯誼賽
- 100.10.22 醫十一 581 同學會
- 100.10.23 醫學系醫友會第三屆第八次理監事會
(確認拇山醫友會更名為台灣北醫醫學系醫友會)
- 100.11.02 台灣北醫醫學系醫友會捐贈《希波克拉底雕像》揭幕典禮
- 100.12.11 醫學系醫友會第三屆第九次理監事會
(確認校友總會代表人選)
- 101.02.12 醫學系醫友會第三屆第十次理監事會
- 101.02.20 醫六沈郁良醫師返校演講
- 101.03.16 醫學系醫友會第三屆第三次會員大會暨二次學術研討會
(理監事改選)
- 101.03.25 醫學系醫友會第四屆第一次理監事會
(陳守誠教授當選第四屆理事長)
- 101.05.20 第四屆醫學系醫友會劍道聯誼賽
- 101.05.27 第四屆醫學系醫友會桌球聯誼賽
- 101.05.27 醫學系醫友會第四屆第二次理監事會
(補助路竹會及國際交流獎學金)
- 101.06.01 醫學系醫友會發行 2012 年會刊
- 101.06.17 醫十七 641 畢業 30 年同學會
- 101.07.29 醫學系醫友會第四屆第一次常務理監事會
- 101.08.01-31 醫二十一陳克華醫師攝影展《暗之華》
- 101.08.24 醫十四謝文儒醫師返校演講
- 101.09.09 醫學系醫友會第四屆第三次理監事會
(提案捐贈附醫腹腔鏡儀器)
- 101.09.17 醫七 541 畢業 40 年同學會
- 101.09.25-28 醫十七楊錦波醫師至附醫、萬芳、雙和三院演講
- 101.11.10 醫二十九徐超斌醫師返校演講
- 101.11.10 《希波克拉底雕像》完成捐贈者簽名工程
- 101.11.15 醫學系醫友會第四屆第二次常務理監事會
- 101.11.18 醫學系醫友會第四屆高爾夫球聯誼賽
- 101.11.24 醫學系醫友會拜訪台東校友

《中華民國臺北醫學大學牙科校友總會》

- 100.01.23 第十八屆第一次理監事聯席會
- 100.02.15 第十八屆第一次常務理事會
- 100.02.27 第十八屆第二次理監事聯席會
- 100.03.01 牙橋 NO.1 出刊
- 100.03.27 2011 第一期植牙班開課
- 100.04.12 第十八屆第二次常務理事會
- 100.05.22 第十八屆第三次理監事聯席會
- 100.06.01 牙橋 NO.2 出刊
- 100.08.02 第十八屆第三次常務理事會
- 100.08.14 第十八屆第四次理監事聯席會
- 100.09.01 牙橋 NO.3 出刊
- 100.09.04 2011 年第二期植牙班開課
- 100.09.17-18 牙十三校友王大源教授演講
- 100.10.15 第十八屆第四次常務理事會
- 100.10.28 第十八屆會長盃高爾夫球賽
- 100.11.19 第十八屆第五次理監事聯席會
- 100.12.01 牙橋 NO.4 出刊
- 100.12.11 2011 臺北醫學大學牙科校友總會會員大會暨學術演講《再戰波士頓》
- 101.01.01 牙十八 662 畢業 30 年同學會
- 101.02.05 第十八屆第六次理監事聯席會
- 101.03.01 牙橋 NO.5 出刊
- 101.03.25 第五期植牙班開課
- 101.04.22 第十八屆第七次理監事聯席會
- 101.06.01 牙橋 NO.6 出刊
- 101.06.02 牙十七 652 畢業 30 年同學會
- 101.06.03 口腔醫學院牙醫學系餐會
- 101.07.14 第十八屆第八次理監事聯席會
- 101.09.01 牙橋 NO.7 出刊
- 101.09.08 第十九屆牙醫學系校友總會會長交接 (王傳鑫理事長交棒江錫仁理事長)
- 101.09.28 第十九屆第九次理監事聯席會
- 101.09.29 牙十三校友陳維斌《零下一歲開始刷牙》新書發表會
- 101.10.09 牙十二校友陳建全醫師 & 夜藥十校友施品嘉伉儷返校參訪
- 101.10.14 2012 臺北醫學大學牙科校友總會會員大會暨學術演講《臨床齒顎矯正饗宴》
- 101.11.03 牙二十七畢業 20 年同學會
- 101.11.03 牙二十五 752 同學會

《台灣北醫醫務管理之友協會》

- 100.12.10 台灣北醫醫務管理之友協會第三屆第二次會員大會暨校友回娘家活動
- 101.03.01 第四屆醫管之友協會第二次理監事會議
- 101.05.24 第四屆醫管之友協會第三次理監事會議 (學生獎學金事宜)
- 101.08.29 第四屆醫管之友協會第四次理監事會議
- 101.10.20 第四屆醫管之友協會酷企鵝盃漆彈大賽 (師生與理監事聯誼活動)
- 101.11.07 第四屆醫管之友協會第五次理監事會
- 102.01.12 第四屆醫管之友協會會員大會

《臺北醫學大學醫學資訊研究所校友會》

- 101.06.02 第三屆醫資所校友會長交接典禮
- 101.12.26 第三屆醫資所校友會幹部會議

《北美洲臺北醫學大學校友會 & 臺北醫學大學日本校友會》

- 100.08.25 2011 年北美北醫大校友年會
- 100.09.30 南加州校友會長桂懷瑞校友與副會長陳筱芬連袂參訪學校與三院
- 101.04.27 北美校友總會陳麗珍會長返校參訪
- 101.09.02 2012 年北美北醫校友年會 (舊金山 San Jose)
- 101.10.16 前北美校友會長何淑妙返校參訪
- 101.08.25-09.01 杏聲合唱團日巡 (台醫會音樂會)
- 101.10.28 醫牙藥日本校友會

《地區暨社團校友會》

- 101.03.04 2012 年宜蘭校友會
- 101.04.22 2012 年臺南校友會
- 101.06.09 恩友社校友返校日餐會

校友會長聯絡資訊

| 校友會會名 | 姓名 | 電話 | E-mail |
|----------------------|------|---------------------|----------------------------------|
| 台灣臺北醫學大學校友總會 | 王伯綸 | 02-27361661 分機 2754 | tmualumni@tmu.edu.tw |
| 台灣北醫醫學系醫友會 | 陳守誠 | 02-27361661 分機 2755 | tmums@tmu.edu.tw |
| 中華民國臺北醫學大學牙科校友總會 | 江錫仁 | 02-29913661 | aasodcomtmu@gmail.com |
| 社團法人中華民國臺北醫學大學藥學系系友會 | 蘇游常焜 | 02-27361661 分機 2756 | ricciman28@yahoo.com.tw |
| 臺北醫學大學護理學系校友會 | 賴甫誌 | 02-27361661 分機 6333 | flai@tmu.edu.tw |
| 臺北醫學大學醫技學系校友會 | 林博仁 | 0916-023-489 | linstaipei@yahoo.com.tw |
| 臺北醫學大學保健營養學系校友會 | 廖天倫 | 02-23397514 分機 688 | claire@welbloom.com.tw |
| 臺北醫學大學公共衛生學系校友會 | 鄭忠全 | 02-25361041 | hvmc_cheng@hotmail.com |
| 台灣北醫醫務管理之友協會 | 何俊聰 | 02-27361661 分機 2755 | tmums@tmu.edu.tw |
| 臺北醫學大學醫學資訊研究所校友會 | 黃柏榮 | 02-27372181 分機 8320 | 0108@h.tmu.edu.tw |
| 宜蘭縣臺北醫學大學校友聯誼會 | 郭茂寅 | 03-9573332 | st039573332@yahoo.com.tw |
| 臺北醫學大學桃竹苗地區校友聯誼會 | 林修二 | 03-5239705 | snow030148@yahoo.com.tw |
| 臺北醫學大學台南地區校友會 | 陳博明 | 06-2612176 | poming296@yahoo.com.tw |
| 臺北醫學大學高高屏地區校友會 | 劉景峰 | 07-3325111 | applehelan@hotmail.com |
| 臺北醫學大學台北榮總校友會 | 陳敏雄 | 02-28757882 | mhchen@vghtpe.gov.tw |
| 臺北醫學大學台中榮總校友會 | 沈瑞隆 | 04-23592525 分機 5301 | shen5300@yahoo.com.tw |
| 臺北醫學大學馬偕校友會 | 楊育正 | 02-25433535 分機 2018 | eugene@ms2.mmh.org.tw |
| 臺北醫學大學花蓮地區校友會 | 李哲夫 | 03-8565301 分機 2600 | js@mail.tcu.edu.tw |
| 臺北醫學大學台東地區校友會 | 李旺駿 | 089-310150 分機 618 | uniquewayne@yahoo.com.tw |
| 臺北醫學大學牙科校友會花東分會 | 李啓東 | 038-332923 | aasodcomtmu@gmail.com |
| 臺北醫學大學台北市牙科校友會 | 洪榮杰 | 02-28811883 | dr.jay.hung@gmail.com |
| 臺北醫學大學牙科校友會桃園分會 | 黃子誠 | 03-4221245 | athrun7532@gmail.com |
| 臺北醫學大學台南區牙科校友會 | 陳立民 | 06-2752566 | bpk.chen@msa.hinet.net |
| 臺北醫學大學牙科校友會北縣分會 | 吳信忠 | 02-29893000 | dental_wu@yahoo.com.tw |
| 北美州臺北醫學大學校友會 | 陳麗珍 | 909-52-3507 | lihjenchen@gmail.com |
| 北加州臺北醫學大學校友會 | 張瑞媛 | 408-4464331 | cheng.rei@gmail.com |
| 北美北醫校友會費城分會 | 蕭逸夫 | 610-4463350 | yfshiau@yahoo.com |
| 北美北醫校友會華府分會 | 黃文豪 | 301-916-8238 | whhuang101@gmail.com |
| 北美北醫校友會芝加哥分會 | 吳彩雲 | 312-864-2198 | gtychen@comcast.net |
| 北美南加州北醫校友會 | 陳筱芬 | 1626-3070797 | jchenclinic@yahoo.com |
| 臺北醫學大學日本醫科校友會 | 李中仁 | 03-37410656 | nakayama-lee2012@ae.auone-net.jp |
| 臺北醫學大學日本齒科校友會 | 林恩信 | 0480-23-6566 | onshin88@yahoo.co.jp |
| 臺北醫學大學日本藥科校友會 | 高素娟 | 03-59668283 | gs80motoyama@yahoo.co.jp |
| 香港北醫校友會 | 李偉庭 | 23625599 | wtli11@hotmail.com |
| 澳洲校友會 | 盧永吉 | (61)7-33738866 | dr.louislu@hotmail.com |

若荷蔬食時尚餐廳



素食者想要享用美味的全素火鍋，那就要來「若荷蔬食時尚餐廳」品嚐一番。以中國庭園為佈置風格的「若荷蔬食時尚餐廳」深受許多素食朋友的喜愛。除了提供最新鮮的蔬食，也提供可即時的熟食，餐點多樣化選擇，吸引許多平常不吃素的年輕顧客。

地址：臺北市大安區敦化南路1段160巷58號
電話：(02)2752-0838
網址：www.likelotus.htm.tw

天香回味



「天香回味」藥膳湯頭是取自12世紀疆土橫跨歐、亞兩大洲的元太祖成吉思汗的御用秘方，經過多年改良調製而成。結合了60餘種純天然植物熬煮出的藥膳湯頭，將食材放入湯投熬煮即可食用，無須沾任何醬料，口感極佳，且湯底是採溫補藥材，適合各種體質人食用。

地址：臺北市忠孝東路四段289號B1
電話：(02)2711-5773
網址：www.tansian.com.tw

三越亭

裝潢充滿東方味的典雅風格「三越亭」，火鍋分為昆布蔬菜、牛奶、麻辣、番茄及養生湯頭等五種，其中番茄湯頭及養生湯頭二種，深受注重養生的顧客所歡迎。番茄湯頭是以臺灣的牛番茄熬煮成濃郁的湯底，而養生湯頭的材料則有當歸、枸杞、紅棗、麻油炒薑等，溫和又營養。再搭配老闆精挑細選的松阪牛肉、雪花牛肉或自然豬肉，清爽美味。



地址：臺北市忠孝東路四段216巷27弄14號
電話：(02)2778-1223
網址：www.shabu-shabu.htm.tw

齊民有機中國火鍋

發展有機農作多年的永豐餘生技所開設的「齊民有機中國火鍋」，從湯頭到鍋料都採用有機素材入膳，慢火熬煮湯品、宮廷流傳秘方為左醬、六種海陸極品主鍋、古法釀造的醋飲、季節特選的甜品等每道都是嚴選料理。火鍋湯底泰半是清湯，滋味清爽中帶甘香，各種湯頭都是從已失傳的古書《齊民要述》裡擷取而來的。



地址：臺北市忠孝東路四段128號2樓
電話：(02)2772-5123
網址：www.qi-min.com

檸檬草香茅火鍋



在臺北市大安路上的「檸檬草香茅火鍋」，秉持水煮最健康、創新食材、提升多層次的口感為原則。生鮮的檸檬草香味清爽，除了可入茶飲與料理，還能用於沐浴或萃取精油，有芳香及殺菌的作用。而檸檬草到達胃部後，會轉化成鹼性，與胃酸中和，達到健胃的功能，並有促進消化解除體內多餘油脂、瘦身的功效。獨特的二十多種香草調製成的獨特生鮮香茅醬，超低熱量，口感獨特清香，讓身體更沒負擔。

地址：臺北市大安路一段235號
電話：(02)2705-7722
網址：www.lemongrass.com.tw

寬心園精緻蔬食



「寬心園」以低鹽、少油、美味、健康為主的素食料理。嚴選天然蔬果、高纖穀麥、新鮮菇菌與高級食材，保持天然原味與營養，並結合中、日料理與法、義烹調的精髓，成為獨一無二的素膳佳餚。人氣套餐牛奶蔬菜鍋，堪稱火鍋中的創意代表，選取高級巴西菇與牛奶煮成湯底，創造一種難以言喻的獨特香氣，再搭配一碗四寶飯，絕妙的組合品嚐後令人難忘。

地址：臺北市仁愛路四段345巷4弄51號
電話：(02)2721-8326
網址：http://www.easyhouse.tw/

陽明春天藝術創作料理

「陽明春天料理」最大特色在於採用燙、燉、煨的創作方式，達到色、香、味、意行味覺的理念，在巧思與創意下顛覆傳統素食的概念。以套餐形式呈現，前菜以懷石盛合拼盤，主菜則有多樣選擇，結合中西口味的青醬杏鮑菇，或香濃風味的南洋咖哩火鍋都是許多老主顧的人氣首選。店內的蔬食植物皆取自臺北近郊陽明山，堅持採用天然環保的節令食蔬以達到食養，愛護地球的環保目的。



地址：臺北市菁山路119-1號
電話：(02)2862-0178~9
網址：www.ymspring.com.tw

àlohas 野草餐廳

由建築設計出身的店長與原晶華飯店副主廚，憑藉著對料理的熱情，聯手打造美味健康的歐式自然料理。所謂「歐式自然料理」，就是採用天然的食材和調味料以及自己種的香草植物，再加上改良的古典歐洲烹調方式，製作出多樣化的純手工料理。採用最新的「無油無水」的烹調方式，藉由食物天然的油脂和水份來烹調，用最少的能源，不浪費食材的方式來製作餐點。



地址：臺北市延吉街138巷3號
電話：(02)8771-5430
網址：www.alohas2000.com

臺北好文藝

國立故宮博物院

電話：(02)2881-2021
地址：臺北市至善路2段221號
網址：www.npm.gov.tw

殷商文化藝術特展
展期：即日起~2013/2/9

古畫動漫：明文徵明做趙伯驥後赤壁圖
展期：即日起~2013/1/16

河嶽海疆－院藏古輿圖特展
展期：2012/9/29 - 2013/3/31

國立臺灣博物館

電話：(02) 2382-2566
地址：臺北市中正區100襄陽路2號
網址：www.ntm.gov.tw/tw/index.aspx

臺灣木乃伊柯象傳奇特展
展期：即日起~2013/4/21

獨具慧「眼」－臺灣文石特展
展期：即日起~2013/2/24

臺北當代藝術館

電話：(02)2552-3721
地址：臺北市長安西路39號
網址：www.mocatapei.org.tw

粉紅微笑之後：閱讀・李山 Reading Li Shan
展期：即日起~2013/1/20

格雷戈里－夏通斯基 (Gregory Chatonsky) 個展
展期：2013/2/2~2013/4/14

國立中正文化中心·國家戲劇院·國家音樂廳

電話：(02)3393-9888
地址：臺北市中山南路21-1號
網址：www.ntch.edu.tw

第五屆台灣國際藝術節
展期：2013/2/15~2013/3/31

十鼓橋糖水劇場定目劇(1月)
展期：2013/1/1~2013/1/31

【NTSO】親子劇場《歐普拉的魔笛秀》
展期：2013/2/2~2013/4/14

台北打擊樂團年度公演－吉樂風 瘋擊樂
展期：2013/1/20~2013/1/26

十鼓橋糖水劇場定目劇(2月)
展期：2013/2/1~2013/2/28

2013 TIFA - 《古普費靈魂》手風琴與大提琴二重奏
展期：2013/2/22~2013/2/23

2013 TIFA - 以色列變色龍擊樂二重奏與
國家交響樂團 - 《無限之旅》
展期：2013/2/23

人力飛行劇團《台北爸爸紐約媽媽》
展期：即日起~2013/1/20

國立中正紀念堂

電話：(02)2343-1100
地址：臺北市中山南路21號
網址：www.ntdmh.gov.tw

大冒險家：帝國寶藏展
展期：2013/1/26~2013/4/14

鄧麗君紀念特展
展期：2013/1/26~2013/4/21

國立臺灣科學教育館

電話：(02)6610-1234
地址：臺北市士商路189號
網址：www.ntsec.gov.tw

外星人探索特展
展期：即日起~2013/2/24

變形金剛跨世代特展 Transformers Taiwan EXPO
展期：即日起~2013/02/28

聽水的故事特展
展期：2012/12/26~2013/5/30

華山 1914 文創產業園區

電話：(02)2358-1914
地址：臺北市八德路1段1號
網址：web.huashan1914.com

瞬間的永恆－普立茲新聞攝影獎70年大展
展期：2013/1/18~2013/4/17

糖果夢公園 Candy Wonderland
展期：2012/12/22~2013/3/10

松山文化創意園區

電話：(02) 2767-1268
地址：臺北市光復南路133號
網址：www.songshanculturalpark.org

種田陽平的電影世界
展期：即日起~2013/02/17

小叮噠展 哆啦A夢誕前百年展
展期：2012/12/29~2013/4/30

台北世界貿易中心展覽大樓

電話：(02) 2767-1268
地址：臺北市信義路五段五號
網址：www.tibe.org.tw

第二十一屆台北國際書展
展期：2013/1/30~2013/2/4

中山創意基地 URS21

電話：(02)2562-1617
地址：臺北市民生東路1段21號
網址：www.jut-arts.org.tw

ADA 新銳建築獎 充滿台式創意
展期：即日起~2013/2/3



榮譽發行人：李祖德

發行人：閻雲

副發行人：劉昉 邱弘毅

總編輯：蘇維文

企劃/執行：徐仙中

發行單位：臺北醫學大學公共事務處

發行地址：臺北市信義區吳興街284巷2號1樓

聯絡電話：(02) 27361661 分機 2653

編輯委員：

王伯倫 江錫仁 何俊聰 吳信忠 吳彩雲 李中仁 李旺駿 李哲夫 李偉庭 李啓東 李泓川
沈瑞隆 林修二 林恩信 林博仁 洪榮杰 高素娟 崔岡 張瑞媛 梁友吉 許秀疆 郭茂寅
陳立民 陳守誠 陳敏雄 陳博明 陳筱芬 陳麗珍 黃子誠 黃文豪 黃柏榮 楊育正 葉健全
廖天倫 劉景峰 歐耿良 鄭忠全 盧永吉 蕭逸夫 賴甫誌 蘇游常焜 (依姓名筆劃順序)

編輯群：

王小勻 岳天慈 金美香 張美華 陳雅文 黃寶萱 溫雅君 戴詠潔 鍾玟均 (依姓名筆劃順序)

生寶 臍帶血公庫

全球唯一！國際3大頂尖認證
構築移植醫師的堅強後盾



- 絕佳品質：生寶採用的BioArchive儲存槽，經美國國家臍帶血計劃證實，大幅提高病患存活率超過10%
- 安全性高：美國病理協會(CAP)、美國組織相容與免疫遺傳學會(ASHI)專業認證的臍帶血檢驗報告、HLA基因解碼與配對。
- 迅速便捷：公私庫分明，醫師即取即用
- 專業經驗：公庫配對合作橫跨歐美亞洲達23國，更是美國國家骨髓捐贈計畫指定合作機構

亞洲第一家取得國際“FACT認證”的臍帶血庫

美國小兒科醫學會專文呼籲，移植醫師應選擇“FACT(細胞治療認證協會)認證”的臍帶血庫

“移植服務”“唯一”榮獲國家生技醫療品質“金”獎肯定

2011年，生寶“臍帶血公庫與移植服務”項目，榮獲國家生技醫療品質金獎，其專業評審團肯定生寶公庫與移植服務超越國際水準！

For more information 生寶專業服務團隊電話：886-2-2876-1277#28

e-mail: rd_search@healthbanks.com.tw 快捷HLA配對網絡: <http://www.healthbanks.com.tw/rd/index.asp>

